



找记者 上壹点  
A07-09

齐鲁晚报

2020年4月26日 星期日

卓然于心 悅享娱乐

□□美编  
孔继昕 红

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 倪自放

## 国内复工剧组领头羊

由优酷和山影联合出品的都市情感职场励志剧《走起，我的天才街坊》，于3月3日复工拍摄。邢潇介绍，此时，剧组全体人员已停工月余，“我们这个剧2019年11月28日在青岛西海岸新区开机拍摄。受突如其来的疫情影响，原定春节期间不间断拍摄的计划被迫叫停，剧组人员全部原地待命。”

2月底开始，剧组就做复工的各种准备工作，并会同当地政府职能部门制作了《剧组安全有序复工指南》。《走起，我的天才街坊》3月3日复工，成为国内复工规模较大、山东省内第一个复工的影视剧组。“复工期间，除了正常的剧组工作部门之外，我们还设置了一个专门的部门，负责每天给大家做消毒防护、测量体温，做防控监督。”

作为国内较早复工的影视剧组的导演，邢潇也较多感受到疫情对影视制作的影响，“比如场景的选择上，我们选择尽量在内景拍，尽量减少和外界接触，为此多搭了一些景。这样可能在场景的遴选上会有些损失，但是起码能保证质量和安全性。”

### “小美满”甜而不腻

时间上真的很巧，邢潇执导的都市情感职场励志剧《走起，我的天才街坊》4月10日杀青，而他执导的校园青春剧《致我们甜甜的小美满》也于当日在网络平台播出，网友直言这部“甜而不腻”的剧集，堪称甜宠剧的“泥石流”。“《走起，我的天才街坊》是我执导的第三部剧集，《致我们甜甜的小美满》是第二部，第一部是王一博主演的剧集《超凡天赋》，那部戏还没有播出。”邢潇说，可能是《超凡天赋》部分素材展示的影像质感，让自己收到了执导《致我们甜甜的小美满》的邀约。

《致我们甜甜的小美满》除了保留原著作者赵乾乾一贯的小幽默以外，也让邢潇发挥了自身的喜剧经验，这也是这部剧集大受好评的原因之一。在邢潇看来，很

多校园剧只是过分地甜，其实观众想看到更多元素，他可以把擅长的喜剧和惊悚等多种元素更多地融合进去，“相比其他甜宠剧，我们的画风非常独特：女主角的脑洞好像一座影视宝库，既有悬疑剧，比如第四集误以为被人跟踪，幻想被电倒、被拖走，气氛瞬间紧张；也有情感剧，在女主角担忧的白日梦里，赵泛舟和贾依淳甜蜜恩爱地向她扔葡萄，还会害怕男主角不爱自己。”

### 网剧节奏快

未播出的《超凡天赋》、正在热播的《致我们甜甜的小美满》，让邢潇的剧集邀请纷至沓来。不过，他只执导了一部新剧——由韩东君、彭小苒主演的都市情感剧《走起，我的天才街坊》。

对于网剧，邢潇有自己的看法，“现在网剧的市场越来越大，网剧与电视剧的界限逐渐模糊，网剧也不像起步期那样制作简陋，而是制作更加精良，比如《走起，我的天才街坊》的主演阵容、制作团队都是电影级别的。”邢潇说，网剧的特点，可能还是在收视习惯上，“业内有个说法叫真香剧，即某个剧集大家不看好，逐渐看下去才发现其实很好，然后大呼真香。真香剧这种说法不适合网剧，现在看网剧的观众不愿意把时间浪费在自己不喜欢的事儿上。尤其是看剧，他们也没有那么多耐心，这就要求网剧第一集的节奏就要非常快。”邢潇说，网剧观众关注的重点，和电影观众的关注点也不相同，“看网剧的观众更多是看故事。而对于电影而言，更注重影像的表达以及声音的表达。”

### 曾是西影厂最年轻导演

说起网剧和电影侃侃而谈的邢潇，其实最根本的身份是一名80后电影导演。

上世纪80年代末90年代初的西影厂是让世界认识中国电影的一个重要窗口，而邢潇的家恰好离西影厂不远，在环境渲染下，邢潇说自己从小有一个电影的梦想。24岁时，邢潇成为西影厂最年轻的正式导演。同样在这一年，邢潇尝试独立制作数字电影。“当时

我看到电视上播报一个英雄事迹，我就想把这样一个见义勇为的真人真事拍成数字电影。对于年轻导演而言，很难得到拍院线电影的机会，拍数字电影成为许多年轻导演初执导筒的选择。”

邢潇坦言，第一次执导电影并不算成功，甚至一塌糊涂，“开始什么也不懂，就是胆儿大，觉得执导电影就是找合适的人，包括各个工种的人帮我去把关，找了一些老前辈，包括摄影、编剧方面的前辈一起做，但是其实出来的效果并不好。”

第一次执导电影不甚理想之后，邢潇有很长一段时间都是在给别人做副导演、执行导演，“其实就是为了磨炼吧。学习更多的专业技能、更多的拍摄技巧，丰富自己的阅历。到了二十七八岁的时候，才又重新开始独立做电影，那时候就上手做院线电影了。”

### 参与中国首部3D电影

2009年年底，邢潇以现场副导演兼演员副导演的身份参与了中国首部3D电影《魔侠传之唐吉可德》的拍摄，这被邢潇认为是自己电影导演生涯的转折点。当年8月，邢潇得知阿甘导演在招副导演，他寻到电话后，果断进行自我推销。可是阿甘导演需要一个常驻北京的人，邢潇可能不方便。没想到，邢潇第二天就去了北京，约阿甘导演见面，“如果你能够见我一面，我可能会给您一个奇迹。”

邢潇说，拍摄《魔侠传之唐吉可德》的过程，就是学习的过程，“那部影片是中国首部3D电影，当时太辛苦了。我印象最深的是每天都在等待。王刚老师当时演男二号，我记得他在现场跟我们开玩笑，说我明白3D是什么了，3D就是等等。确实是这样，我们每天都是在调试机器的过程中度过，只要调一个机位、调一个景别，就会用大量的时间。所以我们当年就是摸着石头过河的一个过程，我很佩服阿甘导演给我们所有人这样一个机会。敢于尝鲜的人，其实都是厉害的，不是吗？”

### 最重要的是坚持

2011年12月31日，由邢潇正式担任导演的首部院线电影



# 专访青年导演邢潇： 电影就是一个梦想

《走起，我的天才街坊》是我省首个复工的影视剧，日前在青岛顺利杀青；而被称为“甜而不腻”的校园青春剧《致我们甜甜的小美满》，目前正在腾讯视频热播。这两部剧的导演，都是80后青年导演邢潇。4月23日，邢潇接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访，这位国内电影界颇受关注的青年导演表示，无论拍电影还是网剧，都希望在体现自己创作观的同时，尽可能贴近当代人的生活，一直都在不断创新和尝试的路上。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 倪自放

## 电影就是一个梦想

《走起，我的天才街坊》于3月3日复工拍摄。邢潇介绍，此时，剧组全体人员已停工月余，“我们这个剧2019年11月28日在青岛西海岸新区开机拍摄。受突如其来的疫情影响，原定春节期间不间断拍摄的计划被迫叫停，剧组人员全部原地待命。”

2月底开始，剧组就做复工的各种准备工作，并会同当地政府职能部门制作了《剧组安全有序复工指南》。《走起，我的天才街坊》3月3日复工，成为国内复工规模较大、山东省内第一个复工的影视剧组。“复工期间，除了正常的剧组工作部门之外，我们还设置了一个专门的部门，负责每天给大家做消毒防护、测量体温，做防控监督。”

作为国内较早复工的影视剧组的导演，邢潇也较多感受到疫情对影视制作的影响，“比如场景的选择上，我们选择尽量在内景拍，尽量减少和外界接触，为此多搭了一些景。这样可能在场景的遴选上会有些损失，但是起码能保证质量和安全性。”

### “小美满”甜而不腻

时间上真的很巧，邢潇执导的都市情感职场励志剧《走起，我的天才街坊》4月10日杀青，而他执导的校园青春剧《致我们甜甜的小美满》也于当日在网络平台播出，网友直言这部“甜而不腻”的剧集，堪称甜宠剧的“泥石流”。“《走起，我的天才街坊》是我执导的第三部剧集，《致我们甜甜的小美满》是第二部，第一部是王一博主演的剧集《超凡天赋》，那部戏还没有播出。”邢潇说，可能是《超凡天赋》部分素材展示的影像质感，让自己收到了执导《致我们甜甜的小美满》的邀约。

《致我们甜甜的小美满》除了保留原著作者赵乾乾一贯的小幽默以外，也让邢潇发挥了自身的喜剧经验，这也是这部剧集大受好评的原因之一。在邢潇看来，很



《致我们甜甜的小美满》剧照